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第234回一関市教育委員会定例会 会議録 

１ 開催日時 

  開会 令和４年４月27日（水）午後１時15分 

  閉会 令和４年４月27日（水）午後２時45分 

２ 会議の場所 

 議会第１委員会室  

３ 出席者 

教育長  小 菅 正 晴 

委 員  千 葉 和 夫 

委 員  佐 藤 一 伯 

委 員  伊 藤 一 志 

委 員  桂 島 加奈子 

４ 会議に出席した関係者及び職員 

教育部長                   及 川 和 也 

一関図書館長                 中 川 文 志 

教育部次長兼学校教育課長           菅 原 正 樹 

教育総務課長                 遠 藤   実 

文化財課長兼骨寺荘園室長           氏 家 克 典 

一関市博物館次長               佐々木 修 路 

いきがいづくり課長              伊 藤 信 子 

教育総務課庶務係長              細 川 圭 子（記録） 

５ 議題及び議決事項

協議第３号 一関市いじめ防止基本方針の改定について 

６ 報 告 

 いじめの重大事態について                  

 新型コロナウイルス感染症に係る学校の対応について      

 行事報告及び行事予定について                 
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７ その他  

 令和４年度学校教育行政の方針及び指導の重点について      

 令和４年度社会教育行政の方針について             

 その他 

８ 会議の議事 

○教育長 ただいまから第234回一関市教育委員会定例会を始めます。 

協議第３号 一関市いじめ防止基本方針の改定について 

○教育長 議事日程第１、協議第３号、一関市いじめ防止基本方針の改定について事務局

から提案願います。 

 教育部長。 

〇教育部長 協議第３号、一関市いじめ防止基本方針の改定について、一関市いじめ防止

基本方針を別紙のとおり改定することについて、協議をお願いするものであります。理由

につきましては、いじめ防止対策推進基本法に基づき策定しました一関市いじめ防止基本

方針の一部を改定しようとするものであります。 

詳細につきましては学校教育課長から説明申し上げます。 

○教育長 学校教育課長。 

○学校教育務課長 （説明） 

〇教育長 ただいまの方針の改定について、皆様からご質問等お願いいたします。 

 千葉委員。 

〇千葉委員 報告が月１回になるということですが、「発生時報告は、いじめの指導が２

週間以上に及ぶ場合や、保護者間トラブルに発展しそうな事案や重大事案に発展しそうな

事案等に限る」ということですが、この判断は学校側がするわけですが、これは重大事態

に発展しそうもないと判断したものが、重大事態に発展することもある。そうすると、教

育委員会に報告されていなかったということになるわけですが、その辺はどのようにお考

えでしょうか。 

○教育長 学校教育課長。 

〇学校教育課長 このあたりは、発生時にはそれほどではないものもたくさんありますが、

いきなりこじれるわけではなくて、保護者が理解してくれないとか、更に聞いていったと

ころ根が深かったとか、そういうことは聞いていく中でわかっていきますので、その時点

で報告をしていただくことにしています。ですので、２日後、３日後に聞いてみたら大き

くなりそうだと判断した場合には、早めに報告を求めるようにしていきます。 



3

〇教育長 その他いかがでしょうか。 

 私からですが、一関市のいじめの報告の数は、県や全国と比較してどうですか。 

 学校教育課長。 

○学校教育課長 身近なところで県南ブロックを見てみると、令和３年度の集計はまだで

きていないので、令和２年度の集計で見ると、小学校は管内53校あって506件です。それ

に対して、一関市は、28校で59件です。つまり一関市以外は県南ブロック管内に25校ある

わけですが、25校で447件です。中学校のほうは、24校で233件、一関市は16校で65件、一

関市以外は８校で168件という件数になっています。全国で見てみると、学校の大小があ

りますので一概には言えませんが、令和２年度は、全国は１校あたり16.9件、岩手県は

17.1件、一関市は2.8件です。ということで、一関市の報告件数は圧倒的に少ないという

ことが数字の上ではあります。ただ、指導していないわけではなくて、きちんと聞き取っ

て指導はしているのですが、いじめの認知件数としては現れていない現状がここ数年続い

ているので、今回の改定をするということになりました。 

○教育長 そうするといじめの数というのは少なければいいというわけではないという認

識には立っているのですが、逆に言うと多ければいいというものではないのはそのとおり

なので、いずれ、学校で見逃しがないようにしながら、煩雑さはある程度避けるようにし

ないと現実的な対応ができませんので、そのあたりを勘案しての提案ということだと思い

ます。 

 そのほかよろしいでしょうか。 

 協議になっておりますので、皆様方からこういう方向性でよろしいか確認を取りたいと

思いますが、この方向でよろしいでしょうか。 

（異議なしの声あり） 

 それではいじめの基本方針については、このような方向で改定ということでよろしくお

願い致します。 

報告  いじめの重大事態について 

〇教育長 ３番の報告に入ります。 いじめの重大事態について、この案件については、

個人情報を含む案件でありますので、非公開としたいと思いますが、これについてご異議

ありませんでしょうか。 

（異議なしの声あり） 

 それでは報告の については非公開とさせていただきます。

（非公開） 
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〇教育長 ここから公開で進めます。 

報告  新型コロナウイルス感染症に係る学校の対応について 

○教育長 報告の に入ります。新型コロナウイルス感染症に係る学校の対応について、

事務局から報告願います。 

学校教育課長。 

○学校教育課長 （説明） 

○教育長 何か質問はありますか。 

 これについては状況報告ということでよろしくお願い致します。 

報告  行事報告及び行事予定について 

〇教育長  の行事報告及び行事予定についてであります。私のほうから行事報告につい

て申し上げます。 

１ページをご覧ください。前回の教育委員会議が３月24日でありましたので、それ以

降のことについて報告いたします。 

３月24日、夜ですが室根小学校の統合推進委員会がありました。この推進委員会があ

って、室根小学校については４月１日に統合になりました。今までの室根東小学校に入っ

たわけですが、この統合推進委員会でもスクールバスの件と放課後児童クラブ、放課後子

ども教室の件が話題になりまして、更にその後に、これについての質問状が保護者の方々

から出てきまして、急遽４月５日に保護者対象の説明会を行いました。私のほうからも、

そういった説明会が不足していたということについてはお詫びをしながら、様々な話し合

いをしたのですが、質問がたくさん出ましたので、今後については特にも放課後児童クラ

ブ、放課後子ども教室の運営についてはもっと詳しく説明をしていく必要があるかなとい

う段階になっております。 

第53週、４月１日に小中学校の教職員の合同宣誓式と書いてありますが、着任式であ

ります。出席、大変ありがとうございました。 

第２週、ＪＡ様からの寄付物品受贈とありますが、毎年ＪＡ様から小学校４年生を対

象に、農業に対する啓発冊子をいただいておりましたので、私のほうでいただいたところ

であります。 

４月７日、室根小学校の開始式とありますが、室根小学校は４月１日に統合いたしま

した。ただ、校舎に入るのは２学期になります。そこで正式な開校式は２学期の校舎に入

れる段階で開校式と落成式を一緒に行うことで進めておりますので、ただ、統合して一定
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のけじめをつけてスタートを切りたいということで、開始式ということで私のほうで室根

小学校に行きまして、祝辞を述べながら子ども達を励ましてきたところであります。統合

後、東、西の子ども達が一緒になった場面でお話をさせていただきました。 

同じ７日、公立幼稚園・こども園長会議がありました。公立幼稚園についても現在８

園でありますが、これが令和５年には４園になります。ですから今年度が８園としては最

後になります。ちなみに、今年度、令和４年度に入園した園児については、８園で28人の

状況でありました。ゼロのところもありました。やはり再編の必要がわかる入園者の数で

ありました。入園者それから４歳児、５歳児合わせて106名でありますが、昨年度比で29

名の減であります。今年度の方針等をこの中でお話しさせていただきました。 

４月８日、新沼小学校の入学式に行きました。皆様方にも色々な学校に行っていただ

きました。ありがとうございました。私は特にも、新沼小学校が来年統合になりますので、

藤沢小学校に編入する形になります。それであえて新沼小学校に行かせていただきました。

２人の入学生でありましたが、非常に温かい雰囲気の中で行われたところであります。新

沼小学校も統合前最後の１年ということになります。 

同じ日、第１回教育研究所運営委員会がありました。研究所の学力向上、不適応対応

等についての方針、確認等をしたところであります。 

４月９日、みちのく陸上一関大会の開会式があって、私も参加してまいりました。教

育委員会主催ではありませんけれども、これは中学生、高校生、大学生、一般の参加のも

のでありまして、ただ例年より、やはり昨年、今年と人数は800人くらい少ない参加者で

ありましたが、非常に好天のもと、コロナ禍ではありましたが開催することができました。 

２ページをお開きください。４月12日、市の校長会議が東山の交流センターでありま

した。今年度、校長先生方で新しく入ってきた方は、小学校は27校中10名、中学校は16校

中５名、小中合わせると43校中15名が新しい校長先生であります。35％、３校に１人は新

しい校長先生でありますので、市の方針等について詳しく説明させていただだきました。 

同じ日、市内の高等学校長会に毎年30分ほど時間をいただきまして、小中学校の教育

のことについて、あとは情報共有をしてきたところであります。 

同じ日、第１回市特別支援教育推進委員会議がありました。方針、年間スケジュール

等をお話ししたところであります。 

13日に管内教育長・管内校長会議とありますが、これは県の教育委員会の教育事務所

が主催した会議であります。 

14日、第１回一関市立図書館長・図書館担当者合同会議がありました。私も前半出席

させていただきました。一関図書館の館長をはじめ、それぞれの館長さん方も結構変わり

ましたので、全体で顔合わせをしながら、昨年度の利用状況等についてお互いに理解を図
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ったところであります。今年度の方針等についても話し合われました。 

15日、新任・転任の校長、副校長の研修会を行ったところであります。 

18日、一関市いじめ問題対策連絡協議会の話し合いがありました。これは年１回会議

を行っておりまして、昨年度のいじめの状況等を報告しながら、互いの情報共有を図って

いるところであります。ここには、警察、児童相談所、教育事務所等の方々も集まって、

あとは教育委員会からも出席し、広く連携をとれるような連絡協議会にしております。 

19日、一関地方校長会の定期総会があって、私のほうで祝辞に行ってきました。 

21日、22日と東北都市教育長協議会の定期総会が秋田県の大館市でありまして、そち

らのほうに行ってきました。２年間なかったものですから、久しぶりの会議でありました

が、大館市は、秋田県の北にありますけれども、ふるさとキャリア教育に力を入れており

まして、どの市町村でも今後地域をどうするか、地域の教育をどうするかという視点に重

点が移っているのだなということを感じてきたところであります。 

22日、本寺地区地域づくり推進協議会の総会がありました。総会でありましたが、私

も行かせていただきまして、祝辞を述べたところでありますが、この中で、地域づくり推

進協議会の決議として、世界遺産の拡張登録に関わって、もっと力を入れてやってほしい

と、強化を求める決議がなされたところでありますので、そういった地域の意向を踏まえ

て今後色々な形で更に力を入れていく必要があるなということを再確認したところであり

ます。 

25日、中学生の社会体験学習事業の実行委員会がありました。２年間できなかったの

で、今年度はやるつもりでおりますが、現在のコロナの状況下だとかなり難しい状況にあ

ります。そういった場合にどうするかという話し合いも含め、この中で行われたところで

あります。 

26日、県の教育委員会との意見交換会とＩＣＴ推進協議会がありまして、特にＩＣＴ

については、校務支援システムというのを色々な市町村で学校に入れておりまして、それ

によって出席の管理や健康観察の管理などをＩＣＴでやっている市町村が増えているので

すが、これを県が音頭をとって共同購入するという方向性がここ数年、提案されておりま

して、これについての話し合いがかなり時間を占めたところであります。一関市もこれに

乗る形で校務支援システムの運用を令和６年から開始する方向で現在進んめているところ

であります。 

行事報告については以上です。何かご質問はありますか。 

それでは行事予定についてお願いします。 

教育総務課長。 

○教育総務課長 （説明） 
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〇教育長 それでは最初に教育委員会定例会ですが、５月24日（火）予定したいのですが、

よろしいでしょうか。５月24日は狐禅寺幼稚園の総合訪問を午前中に組んでいるのです。

できればその日にやりたいということで組んだのですが、できれば総合訪問もよろしくお

願いしたいです。午前中に総合訪問、午後に教育員会定例会で、隣の場所なのですが、市

民センターで行いたいと思っておりました。それでお昼も一緒に取らせていただくとあり

がたいのですが、よろしいでしょうか。そのつもりでよろしくお願い致します。 

そのほか、行事予定についてはよろしいでしょうか。 

行事報告及び行事予定について終わります。 

その他  令和４年度学校教育行政の方針及び指導の重点について  

 令和４年度社会教育行政の方針について 

○教育長 ４番のその他に入ります。 

令和４年度学校教育行政の方針及び指導の重点について、それから 令和４年度社

会教育行政の方針について、５分くらいずつでまず両方説明していただいて、もし質問が

あれば受けるということでお願いいたします。 

それでは 令和４年度学校教育行政の方針及び指導の重点について、学校教育課長お

願いします。 

○学校教育課長 （説明） 

○教育長 次に 社会教育行政の方針についてお願いいたします。

 いきがいづくり課長。 

〇いきがいづくり課長 それでは資料№５、社会教育行政方針等について説明させていた

だきます。説明につきましてはいきがいづくり課から説明したあと、図書館、博物館、文

化財課、それぞれからの説明とさせていただきます。 

 （説明） 

○一関図書館長 （説明） 

○博物館次長 （説明） 

○文化財課長 （説明） 

○教育長 それでは、学校教育、社会教育、両方の方針等を説明させていただきました。

今後必要に応じて、教育委員会議のたびに必要な提案、説明をさせていただきたいと思い

ますが、今日は全体の部分ということで紹介させていただきました。 

 特にということがなければ進めさせていただきたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

 それではその他の と を終わります。
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その他  その他 

○教育長  その他について、事務局からありますか。

 教育部長。 

〇教育部長 先月の地震に関しての被害状況について、若干ご説明させていただきます。 

 ４月22日の岩手日報の記事の資料をご覧ください。この記事にありますように、現在、

西部第２学校給食センターの調理業務がストップしております。被害につきましては、セ

ンターの建物の外の地中に埋設しております排水処理層のタンクの壁が破損し、大きく穴

が開いた状況であります。 

 （説明） 

○教育長 16日の被害が非常に大きかったというところです。 

 これについて何か質問ありますか。 

 佐藤委員。 

○佐藤委員 参考までにお聞きしたいのですが、こちらの西部第２給食センターはいつ頃

建設されたのでしょうか。 

○教育長 教育部長。 

○教育部長 こちらの西部第２学校給食センターは市内の給食センターの中でも１番新し

いセンターで、平成28年４月に完成したものです。東日本大震災後に設置したセンターで

す。 

○教育長 明日、臨時議会がありまして、様々な案件がありますが、その中の補正予算と

してこの案件も出されるところであります。 

 それでは のその他を終わります。以上で案件は全て終了しました。

以上をもちまして第234回一関市教育員会定例会を終了します。 


